

贡献东方智慧 塑造合理格局

——国际视野下的中国全球治理新理念

新华社记者 郑汉根 王昭

十八大以来,中国领导人以大格局、大气魄、大手笔,主动谋划,在全球治理领域提出一系列新倡议新方案,展示了凝聚东方智慧的新理念,积极引导全球治理体系更加公正合理。国际舆论普遍认为,随着综合国力不断提升,中国正在走向世界舞台的中心。

今年两会期间,海外媒体和专家学者高度关注中国对国际事务的看法、中国对地区热点的态度和中国对国际社会的贡献等话题。越来越多的政经各界人士支持中国倡导的全球治理新理念,并期待这些理念成为更广泛的国际共识,造福国际社会。

自信担当,积极倡导全球治理新理念

地区争端此起彼伏,南北差距依然显著,冷战对抗思维仍然存在,传统安全与非传统安全问题交织……当今世界依然有许多不安定、不平衡因素,在世界许多地方,和平、安宁和发展依然很多人遥不可及的奢望。

与此同时,已有的全球治理体系中,又有一些不公正、不合理的因素,阻碍着这些问题的解决。全球治理体系迫切需要进一步改善。

在2016年新年贺词中,习近平总书记说:“世界那么大,问题那么多,国际社会期待听到中国声音、看到中国方案,中国不能缺席。”从大国到周边,从点穴式访问到多边舞台……3年多来,习近平主席出席20次,行程相当于环绕地球飞行10圈,在国内同100多位外国元首、政府首脑会晤会见。

每一次国际舞台的亮相,习主席都积极宣介中国对全球治理的主张及方案:在联合国发展峰会,提出公平、开放、全面、创新的新发展观;在亚非领导人会议上,倡导推动国际关系的民主化、法治化及合理化;在气候变化巴黎大会上,为全球气候治理提出中国方案……

合作共赢、和平发展、开放包容、文明互鉴、亲诚惠容、真实亲诚、义利兼顾以义为先、人类命运共同体……当这些中国主张关键词,被一遍一遍地提起时,它们所蕴含的强大的积极能量,正在引发国际社会越来越多的共鸣。

如何推动全球治理体系更为公正合理?如今,很多国家尤其是发展中国家,纷纷把目光投向中国。

中国也正从国际体系参与者,转变成为规则制订者和公共产品的提供者。中共十八届五中全会公报就指出,中国将积极参与全球经济治理和公共产品供给,提高中国在全球经济治理中的制度性话语权。

有观察人士认为,综合国力日益上升的中国,对国际体系的塑造力和改善

能力前所未。中国已成为推动国际格局朝着更为健康方向演变的一个关键力量。

俄罗斯人民友谊大学教授塔夫罗夫斯基认为,中国勇于承担,在国际社会积极倡导合作共赢理念,已成为一种“标杆”。

今年9月,中国将主办二十国集团峰会,舆论期待中国在峰会上提出振兴全球经济的“中国方案”。国际观察家认为,中国担任二十国集团主席国对2016年全球经济来说是重要机遇,中国将对全球经济政策议程发挥重要作用。

“中国既有国际影响力,也是发展中国家、新兴经济体的代表,由中国担任今年二十国集团峰会的主席国,有利于将各方不同的利益诉求结合起来,促进世界经济体系发展完善,推动世界经济复苏。”外交学院教授高飞说。

知行合一,推动全球治理走向公正合理

对二战以后形成的现行国际秩序和国际体系,中国明确表示,“不会另搞一套”。中国所积极倡导的,是使国际治理体系更加法治化、民主化、合理化,以实现国际社会的和平、发展、合作、共赢。

法治化,意味着各国处理国际事务,有着一致的原则标准,而不是为着一己私利而随心所欲。正如外交部长王毅所说,“当今世界之所以乱象频生,很重要的一个背景是联合国宪章的宗旨和原则没有得到充分贯彻,不干涉内政、和平解决争端等重要理念被抛到一边。”

中国言行一致,在参与解决一些地区危机、发展与其他国家关系等过程中,积极维护以联合国宪章宗旨和原则为代表的国际关系基本准则。

“各国主权范围内的事情只能由本国政府和人民去管,世界上的事情只能由各国民政府和人民共同商量来办。这是处理国际事务的民主原则,国际社会应共同遵守。”这是习近平主席2013年3月23日在莫斯科国际关系学院的演讲内容。

“大家商量着办”,朴素的语言,诠释着国际关系民主化的内涵。国际关系民主化,意味着不是搞垄断专权,更不是零和博弈或赢家通吃。

在中国倡导成立的亚投行筹建及运行过程中,中国不以老大自居,而是平等待人,努力以达成一致的方式进行决策。随着更多国家的参与,中国还将单方面稀释自己在亚投行的股份。这与某些国家念念不忘“掌控”国际和地区性多边金融机构的做法相比,是历史性进步,体现了亚投行的决策民主化。

在金砖国家新开发银行等金融机构以及二十国集团等多边机制中,中国也都积极推进多边主义和决策民主化。

国际关系的民主化,也意味着平等

对待他国,尊重其他民族的文明。

“一带一路”沿线国家有着不同的民族、信仰和文化背景,各国共建这一跨越亚欧非多个经济圈的世界经济走廊,面临诸多挑战,需要尊重沿线每一个国家的主权和意愿,方能将国情各异的国家联系在一起。

“中国领导人成功地做到了这一点。”吉尔吉斯斯坦外交学院院长艾特穆尔扎耶夫说。在他看来,“一带一路”充分尊重各国主权,做到互利互惠、互联互通,将多方利益融合提升到了更高水平,让沿线区域与国家享受到了共同发展的红利。

近年来,全球网络空间冲突不断、矛盾增多,更有人借互联网发动“颜色革命”,甚至颠覆别国的合法政权。

2015年12月,浙江乌镇。在这里举行的第二届世界互联网大会上,中国明确提出:要在尊重各国网络主权的基础上开展国际互联网治理,各国对内独立自主制定网络政策,对外履行合作发展的义务,充分享受参与国际互联网治理的权利。

新加坡南洋理工大学拉惹勒南国际研究院高级研究学者胡逸山认为,中国特色大国外交是在尊重他国主权、不干涉他国内政的前提下推动的。

推动国际治理的合理性,是中国坚定追求的重要原则。为此,中国积极推进多边外交,推动在国际体系和全球治理中,增加我国和广大发展中国家的代表权和话语权。在各种场合,中国都积极要求体现各方关切,维护广大发展中国家正当权益。

深得人心,期待中国理念日益成为共识

亚投行从提出概念性倡议到正式开业,只用了短短两年多时间。“一带一路”倡议从提出到现在两年多来,已经有70多个国家和国际组织表达了合作意愿,30多个国家同中国签署了共建“一带一路”合作协议;金融支撑基本就位;互联互通网络逐渐形成;产能合作全面推进。

为何中国倡议能够如此迅速赢得如许众多国家的响应?

答案很简单:中国在处理国际关系过程中,没有用支配性、排他性的思维,而是坚持和衷共济、合作共赢的理念。亚投行、“一带一路”这些倡议,提升了各国“共商共建共享”的主人意识,为各国创造了共赢发展的机会,自然赢得人心。

为何在面对国际上众多艰难问题,国际社会尤其是发展中国家期待听到中国声音、看到中国方案?

答案也很简单:因为中国提供的方案,出于公心,能与他们产生共鸣,是符合大家利益的方案。

上善若水,水善利万物而不争。中

国人的外交理念,有着原则性的坚持,也有如水般随圆就方的灵活和柔性,因此往往能化冲突于无形。

观察人士注意到,中国在参与调解一些地区争端的时候,常常能够在强烈的分歧对抗中,寻找到各方共同点,并引导各方换位思考,巧妙帮助化解分歧,直到最终达成各方满意的结果。在伊朗核问题全面协议达成过程中,中国就贡献了这样的智慧。在当前朝鲜半岛核问题中,中国也是极力劝和促谈,主张平衡照顾各方关切,以达成半岛无核化的目标。

在许多研究国际关系的学者看来,中国人倡导的解决危机方法,令人耳目一新,也由此增加了他们对中国外交方式背后的理念乃至哲学思维的兴趣。

“中国一贯秉持的以和为贵、合作共赢的国际关系理念正在世界范围内复兴,荡涤着利己、功利的价值取向,弥合着对抗、冲突造成的鸿沟,这就是中国的全球治理理念值得仔细研读的原因,”俄罗斯人民友谊大学教授塔夫罗夫斯基说。

了解中国历史和文化的人们相信,随着中国在国际舞台上影响力日益上升,中国将成为世界和平繁荣更为坚强的基石,知今宜鉴古。近代以前,中国的综合国力在相当长时间内领先全球,但中国始终爱好和平、追求天下大同。如今,中国实力日益提升,仍然高举和平发展、互利共赢的旗帜。习主席曾明确提出,要推动全球治理理念创新发展,积极发掘中华文化中积极的处世之道和治理理念同当今时代的共鸣点。

分析人士认为,多了解中国积淀数千年的历史文化,会有助于深入理解中国当前以及未来在国际上的表现。中国现在倡导的全球治理理念,来自中国传统文化的优秀精神,有着超越时空的生命力,符合人类追求的普遍价值。

我们不难看到:从求同存异、兼收并蓄的传统理念中,自然产生出国际关系民主化的追求;和为贵的理念,自然指引着今天的中国人坚定追求和平;合作共赢、人类命运共同体的倡导,与同舟共济、天下大同的传统理念,一脉相承……

国际社会期待并且相信,中国倡导的全球治理理念能够更加广泛而深入地成为国际共识。正如联合国秘书长潘基文所说:“中国持续展现领导力非常关键。”塔夫罗夫斯基表示,中国倡导的和平共处五项原则已深入人心,中国今天倡导的关于全球治理的理念,“终将在国际秩序中开花结果”。

(新华社北京3月13日电)

两会世界眼

环球时报

越共中央就国家领导职位候选人推荐名单达成一致

据新华社河内3月12日电(记者乐艳娜 章建华)越南共产党第十二届中央委员会第二次全体会议12日在越南首都河内闭幕,会议就国家机关高层领导职位候选人推荐名单达成一致。

据越通社报道,中央委员会在本次会议上强调应尽早健全国家机构领导班子,及时落实越共十二大决议所提出的要求。中央委员会同意在第十三届国会第十一次会议完成国家机关高层领导

职位候选人推荐工作,并按工作规程,选举产生国家主席、政府总理、国会主席等国家主要领导人。

越共中央总书记阮富仲在会议闭幕式上指出,中央政治局将根据中央委员会投票表决的结果,进一步完善国家机关高层领导职位候选人提名方案,并提交国会审议通过,确保遵守党统一指导干部工作原则,同时保证遵守《宪法》和法律相关规定。

法国总统说欧盟成员国应接受分摊的难民份额

据新华社巴黎3月12日电(记者靳斌)法国总统奥朗德12日在总统府爱丽舍宫说,欧盟成员国应接受分摊给自己的难民份额,并致力于保护外部共同边界防止难民涌入。

奥朗德当天与意大利总理伦齐等10多位欧盟国家的社会民主党领导人爱丽舍宫举行领导人会议,讨论了难民危机和欧盟经济政策等。

在会议结束后向媒体发表讲话时,奥朗德表示法国承诺在未来两年间接

安置3万名难民。他说,欧盟国家应该致力于保护外部共同边界防止难民涌入,而不是像现在这样在各国边境实施管控措施。

奥朗德还说,欧盟与土耳其的关系应该是透明和清晰的,3月17日在布鲁塞尔举行峰会时,将继续与土耳其就难民危机进行谈判。

奥朗德对大量难民冒着生命危险经爱琴海海域偷渡到欧盟国家表示忧虑。



日本自民党举行第83次党大会 3月13日,在日本东京,日本首相、自民党总裁安倍晋三(中)在党大会上呼喊口号。当日,日本自民党在东京召开党大会,通过2016年自民党行动方针,把取得今年夏季参议院选举胜利作为其主要行动目标。

新华社发



俄罗斯举行追悼会纪念在埃及坠毁客机遇难者 3月12日,在俄罗斯圣彼得堡彼得罗夫斯基要塞内,人们在纪念埃及坠毁客机遇难者的活动上放飞224个气球。当日,一场纪念在埃及西奈半岛坠毁的空客A-321客机遇难者的追悼会在俄罗斯圣彼得堡彼得罗夫斯基要塞内举行。遇难者家属和市府官员参加了追悼会。2015年10月31日,俄罗斯一架由埃及沙姆沙伊赫飞往俄罗斯圣彼得堡的客机起飞后不久在埃及西奈半岛坠毁,机上224名乘客和机组人员全部遇难。新华社发

遗失声明 河南省平顶山市财政局不慎将公章(4116230000155)及《河南省行政事业单位资金往来结算票据》壹本(票号:0329708—0329750)丢失,声明作废。

2016年3月14日

标题新闻

- 联合国:战乱古迹遭破坏 教育缺失是主因
 - 巴西民运党推迟表决是否退出政府
 - 黎巴嫩说不接受阿盟将真主党列为恐怖组织
 - 美国阿拉斯加附近海域发生6.3级地震
 - 巴基斯坦西北部一煤矿发生塌方致7人死亡、45人被困
- (均据新华社电)

一种双抗体疗法可治愈感染埃博拉的猴子

新华社华盛顿3月12日电(记者林小春)埃博拉药物ZMapp曾在埃博拉疫情高峰期发挥了重要作用,但其产量低是个问题。

现在,研究人员在此基础上改进推出一种双抗体疗法,可治愈感染埃博拉病毒3天的猴子,并且可以降低成本提高产量。

这项研究结果发表在新一期美国《科学-转化医学》杂志上,第一作者是加拿大公共卫生局的华人民生物学家邱香果,合作者

科技

积极宣传引导 大力实施推广

太康县召开推广国家“学生饮用奶计划”工作会议



3月11日,太康县教体局召开全县启动推广“学生饮用奶计划”工作会议

本报讯(记者宋馨)为贯彻落实国务院、河南省政府、周口市政府、太康县政府和各级教育行政部门文件精神,加大“学生饮用奶计划”推广力度,扩大学生饮用奶覆盖范围,3月11日,太康县教体局召开全县启动推广“学生饮用奶计划”工作会议,参加会议的人员有太康县教体局局长宋文中、纪检书记许鹏、分管副主任科员王锦红、安全办主任任广亮,以及局直各学校校长,各乡镇中心校校长、安全专干,城关镇各中小学校长。

2000年,为改善我国中小学生的营养状况,保证青少年的健康成长,经国务院领导批准,决定在全国分步实施“学生饮用奶计划”,即采取“政府引导、政策扶持”的方式,通过专项计划向在校中小学生提供由定点企业按国家标准生产的学生饮用奶。这一计划的实施,充分体现了党中央、国务院对我国青少年营养健康的高度重视和关怀,必将对提高整个民族下一代身体素质产生重要作用。2007年、2011年,国务院、河南省政府先后下发文件,明确指出:要加大国家“学生饮用奶计划”的推广力度,扩大覆盖范围,积极开拓中小城市和农村市场。2011年8

月,周口市人民政府下发《关于在全市实施国家“学生饮用奶计划”的意见》(周政办〔2011〕85号)。为确保我市学生饮用奶安全、质量,优先推荐国家级特大型龙头骨干企业——蒙牛集团、伊利集团向我市中小学生供应学生奶(国家标准容量为:200毫升/盒),实行有限的竞争。2011年9月,市政府召开会议,安排部署国家“学生饮用奶计划”启动工作,标志着国家“学生饮用奶计划”在我市正式开展实施。

太康县教体局局长宋文中在会上指出,实施国家“学生饮用奶计划”是党和国家的重大决策,是一项学生营养干预计划。一要统一思想,提高认识,全面理解推广学生饮用奶的重要意义。二要强力宣传,稳步推进,扎实做好学生饮用奶的宣传引导工作。三要理解政策,把握尺度,正确处理学生奶征订工作的几种关系。宋文中要求,全县各级各类学校要加强领导,严格管理,规范操作,充分认识推广学生饮用奶是学生健康的迫切需要;要积极宣传,正确引导,按照上级要求大力推广“学生饮用奶计划”,确保学生饮用奶推广工作顺利开展,提高学生身体素质,强健学生体魄,为学生健康成长撑起一片蓝天。